

TIERRA SORIANA

Periódico independiente

EL ÚNICO DIARIO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

Año IV.—Soria 16 de Abril de 1909.—Núm. 333

Precios de suscripciones
AL AÑO..... Ptas. 9,00
AL SEMESTRE..... » 5,00
AL TRIMESTRE..... » 2,75
En la Capital 75 céntimos al mes.
En el Extranjero doble precio.

Anuncios y comunicados á precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

Gerente: José Sáenz

A quien se dirigirá la correspondencia
Redacción y Administración: COLLADO, 9.

Importante.

Con el fin de corresponder al gran favor que el público nos dispensa, todas suscripciones—que se hagan á TIERRA SORIANA hasta primero de Mayo—costarán anualmente

Siete pesetas

El folletín, aunque encuadernable, formará parte integrante del periódico. En todos los números daremos 4 páginas.

Consolador, pero....

El acto celebrado hace tres días en Valladolid, importantísimo por su significación, y por la calidad de las personas que en el mismo han intervenido, es realmente consolador por una parte y desconsolador por otra.

Consolador, porque implica justísima y necesaria preocupación en unos cuantos varones ilustres para la reforma de la enseñanza; desconsolador, porque lleva en sí la demostración de que aquí existe un mal muy hondo, más aún de lo que parece. Y es el de que nuestra enseñanza resulta deficientísima, por falta de atención y de acierto en nuestros Gobiernos y por abandono é incuria generales.

Ramón y Cajal, el sabio eminente, lo ha dicho en una carta leída á la asamblea: Necesitamos *difusión é intensidad cultural* «Difusión cultural en las masas para crear ambiente de amor y de entusiasmo, sin el cual no brota ó se malogra el sabio incomprendido; é intensidad cultural en los intelectuales y singularmente en el profesorado superior, para que produzcamos ciencia original, fecunda en aplicaciones á la vida, rica en promesas de prosperidad y bienandanzas.»

Está bien que se haya celebrado la asamblea para la reforma de la enseñanza en Valladolid porque como escribe *El Norte de Castilla*, castellano fué aquel gran legislador de enseñanza que se llamó don Claudio Moyano.

Y es triste verdad que, después de Moyano, no se ha hecho nada de provecho en cuestiones de esta índole.

No existen nunca grandes inconvenientes en nuestras Cortes para votar en muchas ocasiones créditos y más créditos, á las veces de dudosa ó ninguna conveniencia nacional; y nuestros ministros de Hacienda como si obedecieran á una perjudicialísima consigna, tienen que oponer veto á todo aumento en el presupuesto de enseñanza.

Así nuestros centros docentes se hallan dotados de material deficientísimo, hay profesores de vida económica míserima y quienes explican *gratuitamente* años y más años en las cátedras y otros cuyas asignaciones no pasan de 1000 pesetas, cantidad asignada á cualquier portero.

Hace poco tiempo ha circulado por muchos periódicos una estadística de vergüenza y de espanto para todos los españoles. Y esa estadística que daba la proporción general de 47 por 100 de analfabetos, ha circulado sin levantar grandes protestas de muchos que hace años actúan de curanderos de los males del pueblo para que siga con sus enfermedades crónicas, porque es crónica la incultura de muchas gentes.

Pero el acto de Valladolid es posible que no merezca los honores de la discusión para nuestros estadistas. Como honra para ella la anota la ciudad hermana y esa honra debiera ser repetida en todas las ciudades españolas, para que después de una labor continuada que llegara en las reformas hasta las esferas del poder, pudiera volver á los pueblos la cultura extensiva que necesitan.

No hay que hacerse ilusiones; la población rural española y mucha que no es rural pero también española, muy buena, muy honrada y muy sufrida, carece de medios de enseñanza. Ha llegado hasta las aldeas el ruido de trenes y automóviles, quizá la reforma de los trajes y en parte de las costumbres, pero ¡ay! esto no lo es verdadera civilización.

Se consiente todavía el menosprecio al maestro porque gana menos sueldo que un peón caminero y los laboratorios donde se preparan las inteligencias del porvenir son en pueblos en aldeas y en muchas ciudades pocilgas inmundas donde moldeando las almas, se incurre en el tremendo crimen de hacer enfermar los cuerpos por falta de luz, de sol y de aire.

Y estas y otras muchas deficiencias son puestas de manifiesto en asambleas como la de Valladolid, pero necesitan, para ser corregidas, una acción extensiva á todos que es urgente y es muy humana.

Ya se ha dicho muchas veces que el problema á resolver aquí es problema de cultura.

El problema existe también en otras naciones. Algunas lo han resuelto.

Hagamos en España otro tanto y habra comenzado de una vez la época de su florecimiento.

CRONICA

DUELO Á MUERTE

En el salón de vistas de la Audiencia, un ujier de sombrero apuntado, voceó severamente un nombre: Hipólito, y cuantos con ansiedad siguen el curso del proceso emocionante de Malladas, convierten su vista hacia la puerta por donde hará su entrada el hombre que excita nuestra emotividad con su principal parte en la causa.

Hipólito aparece. Renegrido, de facciones duras; sus ojos, centelleantes, dicen amarguras y represalias.

Avanza; y en el estrado, concisamente, poniendo en sus palabras la firmeza de la verdad, relata su declaración.

El banquillo sustenta al procesado, cuyas manos, esposadas, tienen un temblor de impotencia, y sus ojos la acometividad del furor encadenado.

Se presiente un drama entre esos hombres, y el drama llega, sangriento, brutal.

La presidencia ordena entre ellos un careo, y el duelo, duelo á muerte, comienza.

Ahora, Malladas, está en pie, y unos pasos de él, un poco delante, el guarda Hipólito.

Sus armas no pueden ser otras que la palabra y el gesto. ¡Pero qué importa! Hay zarpazos que desgarran, imprecaciones fulminantes, gestos que hieren cual puñales.

El combate se anima, las furias apresan las almas y la lucha es un cuerpo á cuerpo sin misericordia.

¡Mentira!
¡Falso!

Y en la estancia resuenan esos gritos de suprema ira que calofrían al auditorio.

Con la cabeza baja, la frente contrahida, fruncido el belfo, que deja percibir huesos caninos, el guarda tiene la actitud de embestida final, del golpe de gracia que ha de rematar al vencido, y el mazazo llega aplastante.

Me dijo usted: «A la Alejandra, un día la ahogó»; y es tal la fuerza evocativa, que nos parece ver que las manos oprimen crispadas un cuello de mujer. El crimen aletea en los espíritus.

Terminó.
Hipólito cruza la barra y sale.

Este hombre, roqueño, demolidor con sus golpes de ariete, pesará en

la prueba más que los cien testigos que han sido propuestos.

¿Un numantino, por extraño avatar, habrá encarnado en él?

VALENTIN G. UGALDE.

NOTA.—Publicamos esta crónica porque, á la hora de su salida, el Jurado estará recluido deliberando sobre el veredicto.

Desde Madrid

(Carta de nuestro redactor especial).

Madrid 15 de Abril.

La prensa ha acogido con aplauso los proyectos del ministro de Hacienda y la Bolsa con alza.

Coinciden las personas entendidas en asuntos económicos que los proyectos del Sr. González Besada constituyen todo un plan completo seriamente estudiado y de fácil y sencilla realización.

Los mayores aplausos se le tributan por la reforma de la tributación que se estima justa. El proyecto de empréstito de mil millones en amortizable del 4 por 100, destinado á la construcción de obras públicas del Estado no es obra nueva; siendo ministro de Fomento aplicó un procedimiento muy parecido á ésta de ir emitiendo anualmente deuda para atender á la construcción de los caminos vecinales y otras obras. El señor González Besada ha dado en su proyecto de empréstito un carácter general; lo único que ha hecho ha sido cambiar la forma que sea aplicable á todas las obras del Estado.

El proyecto que tiende á la extinción de la deuda exterior es el más claro y de más positivos resultados. Ya se sabe qué aplicación habrá de darse á los sobrantes del presupuesto, á extinguir paulatinamente el presupuesto, de la pesadumbre de los intereses, y así mismo tendrán aplicación útil y eficaz las existencias en oro procedentes de la renta de Aduanas.

Las Cámaras han ofrecido escaso interés, salvo pequeños incidentes propios de la pasión política, pero que no han tenido importancia.

El Congreso se reunió en secciones para elegir las Comisiones que han de informar en los proyectos leídos ayer, menos sobre los de Hacienda, pues éstos van á la Comisión de presupuestos.

La comisión elegida para dar dictamen sobre el proyecto de amnistía, se constituyó en el acto, nombrando presidente al Sr. González Rotkwos dando dictamen favorable.

M.

De tribunales

Los crímenes de la Venta de la Laguna

(CONTINUA LA SESIÓN)

A las cuatro reanúdase la sesión y continúa el desfile de testigos. Es llamado y se presenta el primero don Gaudioso Torrubia, sacerdote, contesta á las preguntas generales de la ley, después de prestar juramento. No dice nada de particular y se reduce su declaración á decir que con Demetrio y otros del pueblo además del practicante y el procesado presenciá la prueba del caballo, no notando nada anormal en Malladas.

Fiscal.—¿A qué hora fué?

Testigo.—Próximamente de 2 á 2 y media.

F.—¿Salió al paso ó á galope?

T.—Al trote. Y el testigo fué mandado retirar.

Signe después Fructuoso Saldaña, barbero que dice lo del anterior y tras éste Martiniano Alonso, Guardia civil. Relata que en Agosto de 1902 estando él de puesto en Matalebreras un día que, acosados por la sed él y su compañero y estando Alejandra en la puerta de la Venta, pidieron la agua y en la conversación contóles como Malladas le había tirado una navaja á consecuencia de una reyerta habida entre ella y el procesado. Ni él sabe el motivo,

ni le dió importancia. Esto mismo le cortó el procesado.

F.—¿Quién se lo contó á usted primero?

T.—Primero Alejandra y luego Malladas, añadiendo que tenía temores no estuviera sola mucho tiempo en la casa por esta causa. Preguntado quiénes estaban, dijo que solos.

Comparece Gregorio Martínez y á las preguntas del Defensor dice: que estuvo en la Venta á pagar unos árboles y habló con Alejandra, pero nada de particular, no notando nada de anormal en Antonio, recordando con penal que le dijo no tenía ningún licor para darle una copa. Preguntado por sus relaciones con el procesado dijo que le tuvo á pupilo 2 años y respecto á su conducta no acierta á explicar si fué buena ó mala, pues habla de reyertas, pero enseguida manifiesta que no tenían importancia.

F.—¿A qué hora lo vió usted?

T.—A las 10 y 1/2 ó 11.

Acusador.—Nos dice que han tenido algunas reyertas. ¿Por qué?—Se hace un lío y nada sabemos de esas cuestiones—. Algunos testigos llamados no comparecen, y si lo hace Dionisio Pelarda, quien manifiesta que como colono de la casa nada tiene que decir de Malladas y el día de autos estaba en la carretera con Jesús Sevillano y vió de lejos al Malladas á caballo; se adelantó á esperarlo, pero pasó de largo y nada más.

Fiscal.—¿Sobre qué hora sería eso?

Testigo.—Sobre las tres y media.

F.—¿Y ustedes estaban cerca de su casa?

T.—Cerca de la venta de Campestre.

F.—¿Se llama así á su casa?

T.—Sí, señor.

F.—¿Usa usted reloj?

T.—No señor, pero aquel día lo llevaba.

F.—¿Y al pasar Malladas miró usted el reloj ó no?

T.—No, señor.

F.—Entonces ¿cómo sabe usted la hora?

T.—Porque Jesús miró el reloj y eran las cuatro.

Luego el testigo no sabe á ciencia cierta si miró Jesús el reloj ó no. Al preguntarle la distancia de su casa á Matalebreras, á la Venta y á Agreda no parece estar muy enterado.

Acusador.—¿Cuando pasó Malladas á su lado no le dijo á usted algo?

Testigo.—Sí le pregunté: ¿Ocurre algo? Nada, me dijo; voy, que tengo que volver.

A.—¿Y cómo iba?

T.—Al trote.

A.—¿Le vió usted después á pie?

T.—No señor.—Y después de no comparecer algunos testigos lo hace Hipólito Moreno. Este testigo estuvo procesado con motivo de haberse hallado en su casa unas ropas ensangrentadas que á las preguntas del fiscal, manifiesta deben su procedencia á unas novillas y un toro. Dice que á Alejandra le hacía compañía por orden de don Lucas y no del Administrador, estando siempre en buena armonía. Al preguntarle el señor Fiscal si ha sospechado en alguien que pudiera ser el criminal, contesta que no.

Fiscal.—Pues Antonio le acusa á usted.

T.—Si tiene pruebas...—contesta rápidamente.—Relata cómo el 2 de Enero, estando en la cárcel con otros presos y el procesado éste le dijo que estaba inocentemente tanto él como su hijo, causando en todos extrañeza estas palabras.

Acusador.—Pregunta qué hizo la tarde del crimen y testigo explica que salió de su casa de tres á cuatro, diciendo sitios donde estuvo y personas con quienes habló. El mismo manifestó al teniente de la guardia civil dónde estaban las ropas manchadas de sangre.

A.—¿Cuántos días hacía que había sido la tiente?

L.—Cuarenta días. Y aquí comienza una fase interesante, algunas veces dramática, otras parecida á lucha encarnizada que sigue el público con verdadero interés.

El procesado se agita en el banquillo; el testigo, inmóvil, habla... Días antes de Santa Bárbara, dice, Malladas tiró con fuerza una navaja á la pobre Alejandra y ésta se marchó de la casa disgustada, diciendo: que ya que no le había pegado su marido, no quería que nadie le pegara. Por intercesión del testigo volvió otra vez al servicio de Malladas, sufriendo de éste muchas amenazas y recuerda el testigo que estando en el parador el 5 de Diciembre, le dijo el procesado, hablando de Alejandra: «El mejor día la ahogó».

Defensor.—¿Usted declaró esas manifestaciones?

T.—Sí, señor.

No constando en el sumario, el testigo no acierta á explicar el por qué, añadiendo que á él no le leyeron las declaraciones ni las pudo firmar, por no saber. Observando contradicción manifiesta en las declaraciones de testigo y procesado sobre el detalle de la navaja pa-

labras que le dijera en la cárcel y tiempo de lo acaecido, solicita el defensor un careo, que concede la Sala.

Presidente.—¿Cómo sucedió el hecho de la navaja?

Hipólito.—Días antes de Santa Bárbara, yo le serví un vaso de agua y blasfemando por todo lo alto, porque se ha de decir todo, le tiró la navaja.

P.—¿Con fuerza?

H.—Sí, señor así... Si me permite el señor Presidente.

P.—Sí, sí; diga como fué... Hipólito, hace los ademanes que se emplean para lanzar con fuerza un objeto, diciendo: Así, á la cabeza.

P.—¿Usted lo vió?

H.—Yo estaba en la cocina.

P.—¿Qué dice V. á esto, Malladas? Gran expectación. Malladas comienza á hablar, marcando comas, acentuando frases, siempre dueño de su verbo, dibujando sus labios al principiar una única sonrisa como toque de atención á su espíritu para apercibirse á la lucha y á su memoria para recordar fechas, nombres y lugares.

Malladas.—Que todo cuanto ha dicho es una gran mentira y un invento suyo (risas). Yo citaré día, mes y año del suceso al que no concedí importancia y personas que estuvieron.

El hecho fué el día 4 de Agosto de 1902, estando en la finca el condeño de la misma. Mentira, replica airado Hipólito. Verdad, afirma Malladas; lo que V. dice es mentira.

El Presidente llama al orden, el público se regocija. Hipólito insiste en que fué unos días antes de Santa Bárbara, y poco tiempo antes del crimen y que estaba él en la casa.

M.—Es mentira, V. no estaba. Yo estaba en la cocina donde hay una mesa comedor y Alejandra estaba en un cuarto que llamamos comedor planchando, le pedí un vaso de agua que no me sirvió, pedí segunda vez agua que tampoco me sirvió y entonces dejé caer al suelo una navajita y vino á preguntarme qué era y me sirvió lo pedido.

H.—Mentira, le serví yo el agua y fué una sola vez. ¿Cómo no estaba entonces?

M.—Es cierto, V. miente.

P.—Hablen por turno y dejen ese lenguaje no adecuado, que los mayores gritos no dan más fuerza á las razones.

P. (á Malladas).—A consecuencia de ese incidente, Alejandra se fué de casa. ¿Cuánto tiempo permaneció alejada?

M.—Unos días nada más; volvió en seguida.

P.—¿Cuánto tiempo, Hipólito?

H.—Tres ó cuatro meses. (Otra llamada al orden.) Hipólito cita quien fué á sustituirla y Malladas duda si fué como él sostiene ó como dice el testigo. Ambos se ratifican en sus manifestaciones.

P.—Siga V. lo de las palabras dichas por V. á Hipólito.

M.—Dice que en la cárcel le asustaban, le asediaban y le amenazaban y que una noche á mitad de Enero, principió el Hipólito á decirle que si tenía recomendaciones, si habían escrito á un periódico de Soria respecto de que él era inocente etc., y que entonces le dijo: Si eres inocente, las autoridades y el tiempo lo dirán. Manifestó que andan muy mal de relaciones. Que Hipólito no cumplía nunca sus órdenes y que no quiso acceder á concurrir en la finca alegando que su mujer no se llevaría bien con Alejandra, que había perdido para con él la fuerza moral y no se atrevía á mandarle nada y que como no solía ir por la finca, cuando algo tenía que ordenarle, iba á buscarlo él á su casa. Ocho días antes del crimen le amenazó y otras veces y nada más.

H.—Con una lógica indestructible dice: Yo estaba bajo un jefe y si no hubiera cumplido lo que se me ordenaba, me hubiera despedido. Si no tenía confianza en mí cómo me mandó el mismo año á vender á la feria de Almazán? Alejandra y el estaban como madre é hijo. Las noches que quedaban solas las mujeres iba él á acompañarlas y sinó su hijo.

Vuelven á referir lo de las palabras y ambos se ratifican.

Los testigos que siguen no dicen nada de particular. El electricista dice que suele darse la luz en ese tiempo hacia las cuatro de la tarde y que nada notó ese día. El propietario don Anastasio Victoria no manifiesta nada del carácter del procesado y á una habilísima pregunta del acusador de si notó que el día 10 de Diciembre Malladas pudiera estar algo escamado, contesta que si lo notó y que fué sobre las cinco. Este es repreguntado sobre una conferencia que tuvo con el procesado en la cárcel limitándose, según el testigo, á manifestarle que estaba contento del trato que el señor Cacho le había dado en la cárcel.

La novia del procesado, agraciada muchacha, bien trajeada y serena, produce expectación en el público, pero su declaración nada dice: Un pequeño dato favorable á Malladas aduce que le hablaba á ella siempre muy bien de Alejandra y que tenían determinado llevarse la casaca.

Prueba documental

Conocidos ya los hechos por nuestros lectores y las declaraciones más importantes, poco hemos de decir.

Es notable el parte dado á sus superiores por el cabo de la Guardia civil y en extremo abrumadora para el procesado la diligencia de examen de unas manchas halladas en una botella de Jerez de la pertenencia del procesado por coincidir con sus dedos.

Suspéndese el juicio por unos minutos y reanudado, pide el defensor el examen de algunos testigos que nada de particular aportan, más que la confesión de uno de ellos de reconocer como regalada por él, al procesado, la botella de Jerez que le presentan. Sigue la prueba documental. En el informe del laboratorio de Madrid sobre las manchas de las ropas no se precisa si son de sangre humana ó de otro mamífero, como tampoco el tiempo que pudo transcurrir desde que cayeron en las ropas. El examen de las manchas de un documento que Malladas llevaba consigo también es notable y en conclusión dice: que pudieran ser de sangre, pero también que fueran de lodo y en éste estuvieran adheridas algunas partículas orgánicas. Son leídos diferentes certificados de buena conducta del procesado, algunas declaraciones pedidas por la acusación y se da por terminada la prueba documental.

La defensa pide la palabra y suplica á la sala le conceda una prueba dactiloscópica de la botella á lo que no accede aquella por lo adelantado del juicio y por no creerlo pertinente.

El señor letrado defensor debió proponer esa prueba cuando se le evacuó el traslado de la causa.

Se suspende el juicio hasta el día siguiente.

Sesión de hoy

Comienza su exordio el Sr. Fiscal citando á la prensa como ayuda eficaz para el esclarecimiento de hechos y como guía mechas veces para la justicia.—En las primeras diligencias practicó el Sr. Gallo ida al lugar del crimen y examen de la casa notó el ciamoreo de las gentes pidiendo justicia—Y ¿contra quién? contra el Administrador, Antonio Malladas. Y ¿cuál es su primer cargo en concreto? El haberse verificado con armas de la casa y sobre todo la declaración del procesado entre lloros y gimoteos.—

Dice el Sr. Fiscal que debe entenderse por opinión pública y como sta ésta en contra de Malladas.

Hace una división en la vida del procesado desde el día del crimen, una hasta el día del juicio oral y otra durante su celebración—Antes era sensible, llorón, tirábase por el suelo etc. hoy sereno, contestando á todo con gran presencia de ánimo, lo que induce á creer que ha meditado su actitud y ha pesado su defensa.

Sus contradicciones manifiestas son prueba de su falta de memoria.

En la casa nóntanse rastros de sangre que han sido hechas por una prenda de ropa que debía ser rayada y precisamente es ésta la prenda que falta de sus ropas y la única que no había parecido.

El no estar confesos los procesados, no es causa suficiente para que de ella pueda arrancarse el reconocimiento de la inculpabilidad.

Habla del descubrimiento de los criminales. Empieza diciendo la sorpresa que hallaron los carreteros que fueron por los granos.

Cita la vuelta al día siguiente y sus investigaciones para hallar á las interfectas, y como al entrar en la Venta encontró una puerta abierta, por la que penetraron, y vieron á las dos mujeres muertas, contra quien únicamente existen cargos.

Recuerda la confesión que hizo Antonio con tal motivo, corroborada con las manifestaciones de varios testigos, y cita la alagación de estar mal de la cabeza.

Antonio se ha declarado cinco veces autor en el sumario, aunque después se ha retractado.

Minuciosamente explica en qué invirtió la tarde hasta llegar á Agreda. Salíó de Matalebreras á las dos y media. Niega que saliera á las tres y media de la Venta. Pero la hora no puede determinarse, aunque se llevase reloj.

La criada de la casa sostiene que llegó á las cuatro ó cuatro y media. Así lo corroboran manifestaciones de otros testigos. Mo hay prueba de que todo el camino no lo recorriese á pie.

Grandes han sido las dificultades ocurridas en el sumario. Todo eran sombras. Se acordó la inspección ocular, con asistencia de Antonio Malladas.

Habla del testimonio del viajante que observó entrar y salir en la Venta á un hombre.

Valiéndose de frases muy gráficas, califica de hombre doméstico á quien realizara los hechos en una hora corta.

Entrando en la esfera del Derecho, dice que se han cometido dos delitos; uno de asesinato, en la persona de Alejandra, y otro de homicidio en la hija de ésta.

En el asesinato existen dos circunstancias agravantes: la de abuso de confianza y la de ancianidad é indefensión.

Termina pidiendo justicia, para evitar el desarrollo de la criminalidad en nuestra provincia.

Su discurso es muy razonado, en una causa como ésta, en donde casi todo son sombras. Fué un modelo de acusación por la sobriedad en el lenguaje.

La acusación privada.

El exordio fué muy patético, con la fluidez de palabra que caracteriza la hermosa oratoria del Sr. Posada. Dice que gran angustia le domina, porque jamás la toga ha pesado tanto sobre sus hombros como en los presentes momentos, en que le obligan á acusar deberes que en justicia tiene contraidos. Sus palabras son los gritos de las infortunadas mujeres, cu-

ya familia le ha otorgado la representación.

El Fiscal acusa en nombre de la sociedad; él lo hace en representación de la familia doliente que cree deber contribuir á la obra de la justicia.

Nos es imposible trasladar los párrafos de su discurso extensísimo, en la sesión de la mañana, lleno de frases bellas.

Habla de la simulación de robo, inexplicable por indicios que demuestran que no se había realizado y de la falta de datos para que pudiera realizarse. Es pletórico en detalles.

Tratando de demostrar que el procesado es autor, examina las frases y actos de éste anteriores al descubrimiento del crimen, ó á su detención, incluso su silencio en la autopsia, su proyecto de simulación de locura y sus confesiones explícitas y terminantes.

Entra en el examen de la hora en que el procesado se encontró en Agreda y cree que fué á las cuatro y media de la tarde.

Así termina la sesión de la mañana.

Noticias.

Nuestro colega *La Voz de Almazán* se queja en su último número que no le hubiesen consentido la representación en la reunión celebrada hace poco tiempo por la Junta de Sanidad de aquella villa, según el referido colega, con carácter público y con motivo de una visita girada por el Inspector provincial señor Febrel.

La negativa fué hecha con cortesía por el presidente accidental de dicha Junta D. Natalio Andrés.

La prensa realiza su labor informativa en cumplimiento de su deber con la atención de las autoridades y las facilidades que en los centros oficiales le son de ordinario concedidas.

Pero negar su asistencia á una reunión pública es una arbitrariedad que no ha debido cometer el Sr. Andrés.

Tal vez la razón de negar entrada al colega admanantino obedezca á algo relacionado con la salud pública en algunos pueblos, y que hoy por no haber comprobado los rumores de una manera completa no nos hacemos eco.

Pero insistiremos, y pronto, si para tal insistencia encontramos motivos.

La esfera del reloj de la plaza de la Constitución está sin bombilla ó no luce, con lo cual no se puede ver la hora á contar desde las 8 de la noche en adelante.

Se trata tan solo de una bombilla no de dos como ha pedido la Sociedad de Obreros para la fachada de sus casas.

Lo ocurrido á más de lamentable, porque ha debido reponerse la bombilla en seguida, es estupendo.

Y lo anotamos para que el Sr. Alcalde tome cuenta inmediata.

Vacantes

Registro de la propiedad de Alcazar de San Juan, de segunda clase, en el distrito de la Audiencia de Albacete, con fianza de 2.500 pesetas, cuya provisión debe hacerse por concurso entre los registradores que lo soliciten. Los aspirantes elevarán sus solicitudes al Gobierno, por conducto de la Dirección general del ramo hasta el día 1.º de Mayo.

—Guarda local de El Campillo (Teruel). Sueldo 1,25 pesetas diarias. Solicitudes hasta el 20 del actual.

—Secretario en propiedad del juzgado municipal de Villalba. Solicitudes hasta el 25 del actual.

Idem y suplente del juzgado de Galve (Teruel). Solicitudes hasta el 23 del actual.

—Idem en propiedad del juzgado de Saviñao (Lugo). Solicitudes hasta el 21 del actual.

—Médico titular de Torre del Español (Tarragona). Sueldo anual 1.000 pesetas. Solicitudes hasta el 10 de Mayo.

—Inspector de Sanidad municipal de Dosquebrs (Gerona). Solicitudes hasta el 24 del actual.

Junta de Beneficencia

Bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil de la provincia, han celebrado esta mañana sesión los señores que la componen, tomando los acuerdos de estudiar con la actividad é interés que requiere, los datos que aclaren las fundaciones de los hospitales de Medinaceli y Peregrinos de Soria, así como el de cumplimentar lo ordenado por el Sr. Ministro de la Gobernación.

Viajeros.—Han llegado D. Damián Gonzalo y D. Benito Llorente.

Salíó del Burgo para Badarán (Logroño) D. Antonio García Escudero.

En la mañana del próximo domingo 18 del corriente, se administrará solemnemente la Sagrada Comunión á los enfermos del Hospital de Santa Isabel.

El día 2 del próximo Mayo se inaugurará en Berlanga de Duero, el Convento de Padres Agustinos, llamado de Paredes Altas.

Sección religiosa.

Santos de mañana sábado.—Santos Aniceto, papa y mártir, Elias, Pablo é Isidoro, mártires, San Esteban y las B. B. María Ana de Jesús, virgen y Clara, viuda.—I. P.

La misa y oficio divino son del sábado inalbís, con rito semidoble y color blanco.

Los socios del Apostolado ganar cien días de indulgencia por cada obra ú oración de las encomendadas por el Director general.

CULTOS

Todos los días se celebra misa solemne en la Insigne Iglesia colegial á las nueve y cuatro, terminada Tercia.

En la iglesia de Religiosas Clarisas mañana domingo á las cuatro de la tarde, se rezará el Santo Rosario y como tercer domingo de mes se practicará á las cinco el piadoso ejercicio de la Venerable Orden Tercera.

También mañana domingo, á las seis de la tarde, tendrá lugar en la iglesia de San Juan de Rabanera con su Divina Magestad de manifiesto, lectura espiritual Meditación y Eneamiento, terminando con el cantico Santo Dios, divina bendición y reserva.

En la iglesia del Salvador, el lunes, después de misa se hace el devoto ejercicio del 19 de cada mes para obsequiar al glorioso San José, Esposo de la Inmaculada Virgen María.

Como todos los domingos en la iglesia de nuestra señora de la Merced, estando expuesto el Santísimo Sacramento se reza el Santo Rosario y Estación y después la divina bendición y reserva.

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana

Día 17 de Abril de 1909

Altura barométrica.....	763.2
Máxima del aire á la sombra.....	23.2
Id al sol en el vacío.....	29.8
Mínima.....	7.5
Id con reflecto metálico.....	4.6
PSICROMETRO	
Termometro seco.....	17.0
Id. húmedo.....	12.9
VIENTO	
Dirección.....	S. E.
Clase.....	Calma.
Recorrido en 24 horas.....	26
Estado del cielo.....	Nuboso.
Lluvia en 24 horas.....	0
Agua evaporada en 24 horas.....	4.1

Por telégrafo

(De nuestro redactor corresponsal) Madrid 16 (At.)

La «Gaceta»

Publica hoy, entre otros, un Real decreto disponiendo que los municipios tengan una sola sección y un colegio único en el que voten todos los electores en las elecciones próximas.

A Toledo

Acompañados de la infanta Isabel, han marchado á la ciudad imperial los príncipes japoneses Tashimoto.

Hablando con Maura

Al salir de despachar hoy con el rey el señor Maura, le hemos preguntado por las medidas que piensa adoptar el Gobierno contra la obstrucción que se viene haciendo al proyecto de ley de comunicaciones marítimas.

El presidente del Consejo nos ha dicho que si las minorías persisten en su actitud, se utilizarán los medios reglamentarios.

Respecto á la Gran Vía el señor Maura tiene malas impresiones.

De Palacio

Hoy han cumplimentado al rey los generales Marvá y Martítegui.

Moret y el Rey

Siguen haciéndose muchos comentarios acerca de la conferencia que ayer celebró con el monarca el jefe del partido liberal.

Se supone que ocupáronse de la marcha de los debates parlamentarios y de la conveniencia de que, mientras en el Senado continúa discutiéndose la ley de régimen local se han discutido en el Congreso los planes de Hacienda. Otros dan á la entrevista un mayor alcance político.

Los íntimos del señor Moret niegan que la conferencia tuviese tal carácter.

Lance de honor

A última hora de anoche se hablaba en San Sebastián, de un lance de honor pendiente entre el príncipe de Pignatelli y un coronel francés, motivado por una discusión en el tiro de pichón. Dicese que será resuelto el asunto honrosamente en territorio francés.

La amnistía

En el mitin celebrado en Barcelona por las sociedades obreras de resistencia, se ha acordado pedir la ampliación de la amnistía a los condenados por cuestiones sociales.

La juventud republicana de Bilbao ha telefonado al Sr. Morote, pidiéndole gestión idéntica ampliación para los condenados por delitos de perturbación en el ejercicio del culto.

Conferencia del Obispo de Jaca

En la conferencia dada en Logroño por el sabio y virtuoso Obispo de Jaca, D. Antolin López Peláez, hizo un gran elogio de la prensa católica, y censuró duramente a la liberal, excitando a los fieles a que no la lean. Recomendó votar en las próximas elecciones a los candidatos llamados clericales.

No se encuentra un Alcalde

En Zaragoza, con motivo de las próximas elecciones municipales, se ha generalizado la opinión de aclamar Alcalde popular al Sr. Paraiso. Este ha telegrafiado diciendo que le sería imposible aceptar la Alcaldía. Se teme que no haya quien presida las mesas electorales en la capital de Aragón.

Los socios del Círculo Mercantil, tendrán una reunión para acordar candidaturas.

Benigno Varela

Ha llegado a Zaragoza este escritor radical. Fué detenido en seguida por la policía y conducido a la cárcel por estar reclamado por el juez por quebrantamiento de condena.

La revolución turca

Telgramas de Londres, reexpedidos de Constantinopla, dicen que las tropas han asesinado al comandante del destroy «Asazaticok» por haber amenazado bombardear a la residencia imperial.

Otras versiones aseguran que fue ahorcado por orden del sultán.

De Méjico

Comunica de la capital que en la cuenca minera «Valdelima» (?) el alcalde prohibió la procesión religiosa que iba a celebrarse.

La muchedumbre, indignada, apedreó y quemó la casa del alcalde y saqueó un hotel chino. La policía atacó a los revoltosos y éstos defendieron. Han resultado seis policías muertos y otros heridos.

Intervinieron las tropas y se generalizó la colisión.

Se han encontrado 32 muertos y hay numerosos heridos de ambas partes.

Los soldados fusilaron a varios detenidos.

Nuestra marina en Portugal

Dicen de Lisboa que el rey don Manuelha recibido a la oficialidad española de la «Nautilus». Tuvo elogios el joven rey para nuestra marina y frases de afecto para España y sus reyes. Los marinos salieron muy satisfechos de la entrevista regia. La «Nautilus» zarpa hoy con rumbo al Brasil.

Las industrias filipinas

Washington.—Taft ha enviado un mensaje al Congreso sometiéndole las modificaciones arancelarias en Filipinas a fin de proteger las industrias del archipiélago.

De aviación

Roma.—Ayer verificáronse las primeras pruebas del aeroplano wrhigt mandado construir por la Sociedad de aviación romana.

Manióbró fácilmente y la multitud aplaudió el éxito.

Hoy continuarán los ensayos para aleccionarse en el manejo de los aparatos.

Choque de trenes

En Liorna (Florenca) han chocado dos trenes. Han resultado dos viajeros muertos y tres heridos graves.

La prensa

El Liberal trata hoy en su artículo de fondo de los proyectos del señor Besada referentes a la deuda exterior y al empréstito de mil millones.

Afirma que ninguno de ellos influye adversamente sobre el crédito público, demostrándolo así la Bolsa que los ha recibido ayer con alza general.

«El País» aplaude también los proyectos del ministro de Hacienda y dice que «matan» al de Administración local, pues sólo deja a las Ayuntamientos los recursos del impuesto de consumos.

Mencheta

Asuntos de enseñanza

El maestro y la escuela.

Por última vez.

Mis queridos compañeros: No dudo que al leer el epígrafe que encabeza estas líneas, os figuréis alguna nueva decepción en nuestra relegada clase. En efecto: decepción y grande es, en lo que respecta a nosotros, esclavos de la vida errante, de las interinidades.

Ya sabéis que mi inhábil pluma más de una vez ha visto impulsada en estas columnas a alentaros a la unión, para subsanar vigentes errores.

En el periódico del maestro *El Defensor Escolar*, no ha mucho tiempo que pedía vuestra opinión, más autorizada que la mía, en asuntos que por su importancia no daban lugar a dudas, no daban lugar a que no hubieseis contestado, supuesto erande vital interés. Mas... ¡oh desesperación! entonces, como siempre, mis ilusiones se hallaron desvanecidas; había aguardado con paciencia había esperado con resignación, y todo inútil; vuestro silencio inexplicable, era la única contestación obtenida como recompensa a mis modestos desvelos, sacrificados en aras de ese ideal tan sublime, comunal a todos nosotros.

¿Os extrañará acaso que yo reniegue de esa apatía observada en vosotros? Creo que no. Y tampoco os extrañará que yo, el más humilde, desprecie a esos seres indiferentes, de espíritu apocado, que con su silencio y apatía contribuyen a la ruina, digámoslo así, de esta noble clase de maestros interinos, que por sus méritos y aptitudes es digna de veneración y de que se le dé aquello que en razón y justicia le pertenece.

Así, pues, si vosotros no queréis formar parte de esos seres de la sociedad insipiente, perturbadora, que sirven de obstáculo en el desenvolvimiento progresivo de toda obra redentora, mandad todos en general, tanto maestros interi-

nos como alumnos normalistas, vuestra adhesión más ferviente, para vea si todos en apretado haz podemos redimirnos de esta vida errante que tanto nos perjudica, para lo cual, una vez recibidas vuestras adhesiones, bien en mi domicilio, Teatinos, 5, bien en la Habilitación de esta capital, bien en la prensa, formemos una instancia solicitando la colocación definitiva de los maestros con servicios interinos y la de los maestros sin ninguna clase de servicios.

Entre tanto, recibid el más afectuoso saludo de vuestro amigo y compañero

ELOY JOSÉ MARTÍNEZ.

Soria 7-4-1909.

Cementos

Rápido, Lento y Portland. Se venden en el Establecimiento de Antonio Canalejo, Collado, 47, a los precios de pesetas 2,25, saco de 40 kgs.; el Rápido y Lento, los mismos; de 10 sacos en adelante, a pesetas 2, y Portland, a 4 pesetas saco de 50 kilogramos; desde 10 sacos en adelante, a 3,75.

Grandes rebajas por vagones completos.

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nácar, todo en cabello, a precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y adornos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria

PELUQUERÍA ARTÍSTICA E HIGIÉNICA

Desinfección antiséptica

Adolfo Alvarez, Médico-oculista,

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, quedan al frente de la Clínica de Valladolid D. Emilio y don Pedro Alvarado.

L. Larruga

DENTISTA

Establecido en Madrid, LEON, 9.

Especialidad en construcción de dentaduras de los sistemas más modernos, a las que por sus procedimientos especiales de construcción ha conseguido dar la más PERFECTA ADAPTACION, SOLIDEZ Y LIGEREZA.

Orificaciones, empastes, incrustaciones de oro y esmalte, coronas, dientes de espiga, puentes y demás trabajos especiales americanos en oro y esmalte.

Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirugía Dental.

PERMANECERA EN SORIA HASTA EL 30 DE ABRIL

Consulta de nueve a una.—Fonda del Comercio.

Recomienda a sus clientes procuren consultarle en los primeros días, pues no podrá prorrogar su estancia por más días de los indicados. Todos los trabajos quedan garantizados.

588 EL CURA DE ALDEA

ama a usted con delirio, y que se atormenta sin cesar ante esa eterna volubilidad.

—¡Qué hombres, Dios mío! ¿Conque es decir que me verá obligada a poner el talle erguido y la cara grave siempre que tenga la dicha de hablar con usted?

—Fanny, si usted comprendiera lo que sufro, no me negaría el pequeño favor que la he pedido.

—¡Vuelta!—dijo la joven, dando un ligero golpe con su pequeño pie.

—¿Cómo quiere usted que le dé una rosa de mi prendido? Para eso sería necesario cortar la cinta que las sujeta, y esa operación no podría hacerse sin despeinarme.

—Pues bien; Fanny, prométame usted que mañana serán mías esas flores, y me creeré el hombre más dichoso del mundo.

—Mañana, amigo mío, mis pobres rosas estarán marchitas.

—¿Qué me importa, si ellas han morado por espacio de una noche entre esos hermosos cabellos?

—¡Qué tonterías! Hablemos de otra cosa: está usted insoportable; y

EL CURA DE ALDEA 585

tre los elegantes tertulianos de la marquesa, y vagando de aquí para allá, sorprendiendo una palabra expresiva de éste, una sonrisa de aquélla y una mirada de la otra, iremos reuniendo el material necesario para este capítulo.

La música, el canto y el baile se habían suspendido por unos instantes.

El aturdimiento del vals, la dulzura de la voz y la armonía del piano descansaban, dejando su vez a la murmuración, a ese interregno tan sabroso, tan ameno, tan encantador, de las *soirées* de buen tono, donde todo se critica y comenta; donde se exagera, se calumnia, se destroza; donde se sacrifica la amistad a un chiste, y a veces, la honra a un ataque de vanidad.

El amor, que, como todas las pasiones que tienen su origen en el alma, es sintético, se torna allí charlatán y epigramático; porque las luces aturden, y la murmuración, esa salsa indispensable de las reuniones, atrae y fascina como el imán al hierro, como la culebra al inocente pajarillo.

LA CONFIANZA
ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES FINOS
DE
Antonio Canalejo
Collado, 47, Soria.

Abundante surtido en chorizos, jamones, embuchado y tocino salado. Especialidad en conservas y dulces en almíbar, pimientos morrones y tomates al natural.

Grandes existencias en garbanzos nuevos de Castilla, y cafés aromáticos de las marcas más acreditadas.

Surtido completo en quesos, galletas, cafés, chocolates, mermeladas, jaleas, dulces de membrillo, y cuantos artículos se deseen en el gremio de ultramarinos.

Ron, cognac, aguardientes, vinos y licores de todas clases, mantecas de Flandes, pastas para sopas, azúcar, tocino aceite superior de Andalucía.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA
DE
CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

Pedid en Soria, en casa de Antonio Canalejo.

Collado, núm. 47.—**ULTRAMARINOS**

Los exquisitos chocolates

DE LA VERDADERA MARCA DE LA VIRGEN DEL CARMEN

Fábrica movida por Electro-Motores,
establecida en Valladolid, de R. Martín y Tejedor.
Venta exclusiva, Collado, 47, Soria.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

Nuevo establecimiento de tejidos del Reino y Extranjero

A. SANCHEZ

Gran surtido para la temporada de verano.

Trasladado al Collado, 67, Soria
(JUNTO A CASA VICEN)

Casa editorial de Antonino Romero
Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.
Obras de Don Enrique Pérez Escrich.

ediciones ilustradas con láminas al cromo tiradas á diez colores.

La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.

El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11'50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.

La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12'50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas.

El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13'50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16'50 pesetas en rústica y 20 encuadernados, con elegantes tapas de tela.

También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.

Descuento del 30 por 100 á los suscriptores á TIERRA SORIANA que adquieran esta en Administración

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,
Constructor y montador de molinos,
Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodeznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordña.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

El Gallo
Emilio Alba.
(Badajoz).

Especialidad en cestas tostadas que se recomiendan por sí, una vez probadas.
De venta en casa de

Antonio Canalejo
Collado, 47, Soria.



“LA MADRILENA,”
GRAN COMERCIO DE COLONIALES
DE
Vicente García.
(Sucesor de Nicolás Gomez.)
Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.
¡El derrochel ¡Ganga verdad!

En esta tienda hay grandes existencias de botellas de Jerez, de las mejores marcas, desde 1,45 pesetas. Ron escarchado y aguardiente desde 1,85, y licores de varias clases y marcas á 1,60 pesetas botella.

Gran rebaja en todos los géneros.

“LA MADRILENA”
Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.)
Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

HOSPEDERÍA
DE
JOSÉ ZÚNIGA
 Habitaciones independientes y luz eléctrica. Servicio de un mozo á las estaciones.—ALMAZAN.

¡OJO!
A precios de liquidación
LA EQUIDAD
15, LA EQUIDAD, 15.

En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jabones de tocador é in finidad de artículos.

LA EQUIDAD.—Plaza de Aceña, 15.

586 EL CURA DE ALDEA

Hemos comenzado este capítulo con un diálogo entre Emilio y un pollo preguntón y superficial, á los que se unió poco después el doctor Solano; todos se perdieron luego entre la muchedumbre que llenaba el salón.

Dejémosles enhorabuena, y busquemos algún conocido nuestro.

Los tres balcones que dan al jardín de la marquesa están abiertos.

Fijemos los ojos en el del centro, y veremos una mujer elegante que se halla sentada en un sillón.

Su traje blanco como el armiño, con adornos de azul celeste, es sencillo, pero de un gusto exquisito y de una hechura elegantísima.

Sobre sus rubios cabellos descansa una corona de rosas blancas.

Al mirar aquella figura esbelta, de ojos azules y garganta de mármol, con labios de rosa y semblante de ángel, inclinada su rubia cabeza sobre el respaldo de su butaca, sonriendo como los niños en la cuna, y mostrando á través de su sonrisa el blanco mate de sus lindos dientes, diríase que era una ondina escapada de algún lago encantado.

587 EL CURA DE ALDEA

Detrás de su asiento, y apoyado ligeramente en el borde superior de la butaca, se hallaba un joven elegante.

Oigamos lo que dicen:

—¿Conque decididamente se niega usted á mi petición?

—Pero ¿está usted loco, Emilio?

—¿Quién sabe!

—Pues sentiría de corazón verle á usted enfermo de una dolencia que tanta lástima inspira.

—Fanny, hay mujeres que poseen el don de enloquecer á los hombres; la sonrisa de sus labios y la mirada de sus ojos suelen dar la muerte; pero una muerte pausada, terrible.

—Vamos, esta noche está usted tétrico, como una novela de Ana Radcliff.

—Fanny, ¿me permite usted que sea ingenuo y que le diga lo que siento?

—¿Y por qué no, amigo mío?

—Pues bien; me disgusta ver en los labios de usted esa eterna burla, esa fría indiferencia siempre que dirijo á usted alguna frase que exhala mi corazón: mi corazón, que

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras.

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de salsas, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.

Encuadernado en tela, con lomo en badana imitación chagrín, siete pesetas.

Librería de A. Romero, Preciados, 22 Madrid.